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Na začátku srpna 2008 přišla ze Spojených států 
amerických neočekávaná zpráva, že profesor Jan Kuti-
na je hospitalizován v Holy Cross Hospital v Marylandu  
s diagnózou mozkové příhody. Ještě z nemocnice komu-
nikuje po telefonu se svými blízkými v Česku. Čtyři dny 
před smrtí bylo Janu vráceno české občanství. V noci 14. 
srpna 2008 umírá. Vrátil se do rodné hlíny do hrobu ke 
své mamince na hřbitov v krkonošských Horních Štěpa-
nicích.

Jan Kutina se narodil 23. července 1924 v Praze. Jeho 
otec Jan Kutina byl původní profesí stavební inženýr a 
matka Amálie Kutinová byla magistra farmacie. Do začát-
ku 2. světové války rodina žila v Praze. Janovi rodiče zde 
založili nakladatelství pro potřeby československé tělový-
chovy a připravovali podklady pro tělocvičná vystoupení 
jak technického tak i hudebního rázu. Poznávací procház-
ky Jana a Marie s otcem byly cestami za poznáním. Otco-
va věta: „Mít něco rád znamená poznávat to a s pozna-
ným zacházet odpovědně“ (z dopisu M. Kubátové) dala 
dětem další praktický rozměr pro život. Z Barrandienu si 
děti přinesly výklad o trilobitech a ze Šárky buližník. Tyto 
vycházky můžeme považovat za první impulzy, které mla-
dého Jana přivedly k hlubšímu zájmu o nerostnou říši. 

Již ve věku 15. let sbíral Jan nerosty v okolí Říčan. 
Z lomu u Březí pocházejí tři krystaly ortoklasu sebrané 
v roce 1939 a popsané v jeho práci z roku 1948. V letech 
1942 až 1945 uveřejňuje Jan popisy řady nových nálezů v 
časopise Věda přírodní: slavíkit (Kutina 1942-1943), pyrit 
z Psár u Jílového (Kutina 1942-1943), žíly s barytem z 
Bořkova u Semil (Kutina 1942-1943), nové nálezy neros-
tů na Říčansku a Jílovsku (Kutina 1944-1945) a pyrhotin 
z Nezdenic u Uherského Brodu (Kutina 1943-1944). Z 
Janových darů minerálů do sbírek Národního muzea (do 
roku 1945) zjišťujeme další okruh lokalit, na kterých Jan v 
tomto období sbíral - Vinařická hora u Kladna, lom Mast-
ná baba u Golčova Jeníkova, Želechovské údolí v Podkr-
konoší a okolí.

Jak vzpomíná paní Marie Kubátová, Janův velký 
zájem o mineralogii se dostal do rozporu s jeho studijními 
povinnostmi na gymnáziu. „ ….Náš budoucí šutrolog si 
dělil vyučovací předměty na „pro mineralogii potřebné“, 
„pomocné“ a „balastní“ ….“. To se nelíbilo rodičům a až 
jejich vliv přivedl Jana k úspěšnému zakončení studia na 
gymnáziu Atheneum v Praze. 

Druhá světová válka zavedla rodinu do nového domo-
va v Křinci u Nymburka. Pro Jana a Marii to znamenalo, 
že byli přihlášeni v lékárně Amálie Kutinové za praktikan-
ty.  Po skončení druhé světové války se Jan ocitá zpět 
v Praze. Studuje mineralogii (a zároveň se svou setrou 
Marií i farmacii) na Univerzitě Karlově. V roce 1949 zís-
kává titul RNDr. a i titul PhMr. Na mineralogickém ústavu 
Univerzity Karlovy nastupuje na místo asistenta (1949 
až 1954). Tato první Janova etapa profesního života je 
spojena hlavně s osobností profesora Františka Slavíka 
a dále s věkově blízkými spolupracovníky Janem Husem 
Bernardem, Luborem Žákem a Karlem Paděrou. Všichni 
tito mladí mineralogové, každý z nich sice poněkud jinak 
specializovaný, byli nerozlučnou čtveřici osobností vážící 
si vzájemného přátelství, které je provázelo v jejich násle-
dující mnohaleté vědecké kariéře. Bernard (2000) vzpo-
míná na dobu v roce 1946, kdy všichni čtyři se sešli na 

studentské brigádě v Jáchymově. Povzbudit je přijel též 
profesor Kettner, kterého Jan Kutina přivezl svým DKV  
(vozítko o objemu motoru 750 ccm). Vyvézt pana profe-
sora až na horní konec Jáchymova byl pro řidiče i vozidlo 
výkon v pravdě heroický.

V letech 1954 až 1968 pracuje J. Kutina na katedře 
mineralogie jako docent geochemie. Od září 1968 do října 
1969 se stal hostujícím profesorem ložiskové geologie na 
Lehighské universitě v Pensylvánii (Bethlehem). V ob-
dobí mezi zářím 1969 a zářím 1970 působí jako stážista 
v kanadské geologické službě (Ottawa). Po tři měsíce v 
roce 1970 pracuje na pozvání  Science Council of Japan 
jako hostující profesor Economic Geology na universitě  
v Tohoku (Sendai). V roce 1971 se postupně stává hos-
tujícím profesorem geologie na universitě New Mexico 
(Albuquerque) a poradcem pro těžbu nerostných surovin 
(Spojené národy, New York) pro latinskou Ameriku a Af-
riku - na toto místo J. Kutinu doporučil Dr. Gordon Gross z 
kanadské geologické služby (v latinské Americe pracoval 
pod vedením Dr. Johna Carmana a v Africe pod vedením 
Dr. Nicolase Verlamoffa). Dále Jan pracoval pod vedením 
Dr. Gilla Hole a Dr. George Biemsderfera jako poradce 
Bethlehem Steel Corporation (Geology Department). 

Od roku 1972 do dubna 1974 je vědeckým pracov-
níkem v Ústavu pro výzkum rud v Kutné Hoře a zároveň 
přednáší na  Univerzitě Karlově v Praze geochemii. Po tři 
měsíce v roce 1973 se zúčastnil v rámci rozvojového pro-
gramu Spojených národů mineralogických výzkumných 
úkolů v Horní Voltě (nyní Burkina Faso) a ve Rwandě. V 
letech 1974 až 1975 působí ve funkci geologického kon-
zultanta pro firmu Bethehem Steel Corporations (Pennsyl-

Prof. RNDr. Jan Kutina, DrSc. již není mezi námi 
(* 23. 7. 1924 - † 14. 8. 2008)
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výzkumem na západě  Spoje-
ných států, jmenovitě v Colora-
du, Nevadě, Idahu, Oregonu a 
Novém Mexiku). V letech 1977 
až 1980 působí J. Kutina  jako 
poradce (starší výzkumný pra-
covník) na Americké univerzitě 
ve Washingtonu, D. C. V letech 
1977-1979 je hlavním řešite-
lem projektu „Applications of 
Plate Tectonics to the Locati-
on of New Mineral Targets in 
the Appalachians“ (Grant No. 
AER 76-81807). Od roku 1980 
až do úmrtí působí jako mimo-

řádný profesor na  Americké univerzitě ve  Washingtonu, 
D. C. , do roku 2005 vede vědeckou a vývojovou práci 
v laboratoři globální tektoniky a metalogeneze. Od roku 
1986 do smrti pracoval také pro U. S. Geological Survey 
(Reston, Virginie) a podílel se zde na projektech oddělení 
zemětřesení a vulkanismu.  

V roce 2001 získává prof. Kutina titul DrSc. na zákla-

Čtyři mineralogové pod por-
trétem akademika Slavíka na 
půdě PřK UK v roce 2006 (zle-
va: J. H. Bernard, K. Paděra,   
J. Kutina, L. Žák).

Jan Kutina (vlevo dole), dále (z leva) Karel Paděra, 
Lubor Žák, František Slavík, Jan H. Bernard a František 
Vrabka na lokalitě slavíkitu Valachov u Rakovníka.

2000 význačných vědců 21. století.

vanie), včetně terénních výzkumů v Nevadě (Utah), dále 
ve Španělsku a Portugalsku. Po dobu jednoho semestru 
v roce 1975 působí jako hostující profesor v Rosenstiel 
School of Marine and Atmospheric Science (Universi-
ty of Miami, Florida). V letech 1976 až 1986 vykonává 
funkci geologa - konzultanta pro W. A. Bowese, Steam-
boat Springs, Colorado (se sídlem v  Washington, D. C. s 
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dě obhájení práce „The Role of Mantle-rooted Structural 
Discontinuities in Concentration of Metals.“ Profesor Kuti-
na se během své vědecké kariéry zúčastnil řady Mezi-
národních geologických kongresů (Londýn 1948, New 
Delhi, Indie 1964, Praha 1968, Kyoto 1992, Beijing 1996 
a Florencie 2004) a byl členem mnohých mineralogic-
kých či geologických společností z celého světa: Chinese 
Academy od Geological Science; Mineralogical Society; 
Geological Society of America; Society of economic ge-
ologists; International Assocciation on the Genesis of Ore 
deposits; Societe Francaise de Mineralogie et de Cris-
tallographie; Societe de Geologie Appliquee aux Gites 
Mineraaux; Clube de mineralogia a Geological Society of 
Washington. 

Publikační činnost prof. Kutiny je obsáhlá. Publikoval 
včetně abstraktů více jak 187 prací. Zde se třeba zmínit 
o Kutinově knize „Za nerosty dvěma světadíly“, kterou 
vydalo nakladatelství ČSAV v Praze. Jde o jednu z prv-
ních publikací podrobně seznamující čtenáře s prací 
mineraloga a geologa v zahraničí.

Od samého počátku své sběratelské a odborné kari-
éry se Jan Kutina stává pravidelným dárcem nerostů 
do mineralogické sbírky Národního muzea. Z jeho darů 
můžeme třeba zmínit soubor minerálů z Cornwallu v Ang-
lii (1950), dále vynikající ukázku srostlice dvou krysta-
lů betafitu (velikost krystalů až 7 cm) z původní lokality 
Betafo (1975); v devadesátých letech pak například azurit 
(Bediau, Maroko), vivianit (Třepča, Srbsko) a ilvait (South 
Mountains, Owyhee Co., Idaho USA). 

V roce 1970 byl nový měd´nato-stříbrný arsenid - 
Cu14Ag6As7  - popsaný Hakem et al. (1970) z karbonátem 
bohatých hydrotermálních žil z Černého dolu v Krkono-
ších - na počest prof. J. Kutiny pojmenován kutinaitem .

Zájemce o další podrobnosti z bohatého profesního 
života profesora Kutiny je možno odkázat na údaje v pub-
likaci Peterse et al. (2009) a Bernarda (2009). 

Vzpomínáme na prof. J. Kutinu jako na výraznou 
osobnost československé a světové geochemie. Blízkým 
přátelům i pisateli tohoto sdělení bude chybět.

Milan Fišera
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